



八闽生育关怀

宁德市计生协 奏响生育友好“三部曲” 谱写家庭幸福乐章

□本报记者 陈敏 通讯员 郑巧星

“适龄婚育、优生优育、重视婚育……”春节前夕,一辆辆印有新时代婚育文化宣传标语的粉色公交车穿梭于宁德市的大街小巷,吸引了不少市民的目光,成为城市中一道亮丽的风景线。近年来,宁德市计生协创新奏响“宣传倡导、生殖健康、儿童早期发展”三部曲,全力构建“愿婚、优生、善育”的全链条服务体系,为万千家庭谱写幸福乐章,为闽东大地注入“生育友好”的新活力。

01 奏响宣传“倡导曲” 婚育新风润万家

“婚育新风来,适龄婚育要提倡;尊重婚育多常讲,家庭和睦多欢畅……”在“好家风 健康行”2024年家庭健康主题推进暨“幸福工程活动日”和“5·29会员活动日”宣传服务活动现场,宁德市计生协“畚家美”新时代婚育文化宣传队员们身着畚服,用婉转动人的歌声,将新型婚育文化向群众娓娓道来。

“依托国家级非物质文化遗产民歌双音传承人雷美凤团队的资源和影响力,组建‘畚家美’新时代婚育文化宣传队,通过唱畚歌、畚语快板等富有特色的艺术形式,让新型婚育文化深入人心。”宁德市计生协党组书记、常务专职副会长李丹介绍,目前,该队伍已在乡镇开展新型婚育文化活动20场,全市共成立新型婚育文化宣传志愿服务队伍73支。

积极拓展宣传渠道、创新宣传形式,倡扬婚育新风。与宁德市委文明办、蕉城区计生协、蕉城区委文明办共同推出富有宁德特色的新时代婚育新风公益宣传片《生生不息》,该片获评国家卫生健康委生育友好主题优秀短视频。创新性地将文旅与特色地域文化深度融合,推出“漫画风”婚育文化系列宣传海报,以山海宁德、畚族风情为背景,展现宁德独特婚育风貌和文化底蕴。与市卫健委联合启动宁德市生育友好暨婚育新风宣传服务月,全市共举办新型婚育文化宣传服务活动366场次,推进婚育新风进社区、进乡村、进企业。在市区102辆公交车上播放新型婚育文化标语,在180辆公交车上播放优生优育等宣传视频。

打造新型婚育文化宣传阵地。宁德市各级计生协积极推动婚育新风宣传进公园、科普宣传栏等公共领域,如福安市在富春溪畔坂中乡森林公园嵌入式打造新时



宁德市“畚家美”新时代婚育文化宣传队在“5·29会员活动日”宣传服务现场用畚歌传播新型婚育文化

代婚育文化主题公园,屏南县在双溪镇建成新时代婚育文化主题广场,打造婚恋、优生、健康家庭等网红打卡点。蕉城区在八都镇洋头村、猴盾村建设宣传阵地,柘荣县依托乡村振兴旅游点打造百米新型婚育文化宣传长栏。全市共完成新建或升级改造新型婚育文化宣传阵地28个。

02 奏响生殖健康“保障曲” 暖心助孕解民忧

38岁的黄女士(化姓)曾一度为自己怀不上宝宝感到烦恼。在宁德市“生育关怀 助宁优育”不孕不育诊疗项目的帮助下,她进行了胚胎移植手术,并成功受孕。近期,黄女士安稳度过孕期,顺利产下健康宝宝。“有了孩子,感觉生活每天都是甜的。”成功“晋级”当妈妈的黄女士激动地说道。



育龄群众在宁德市“生育关怀 助宁优育”不孕不育诊疗中心就诊 吴潇濛 摄

2024年初,宁德市计生协联合省、市妇幼保健院成立“生育关怀 助宁优育”不孕不育诊疗中心,引进省妇幼生殖与中医专业医疗团队,每周定期在宁德市妇幼保健院坐诊,提供生殖健康咨询与诊疗服务,建立双向转诊“绿色通道”,为不孕不育群众提供全面、精准、便捷、高效的医疗服务。项目启动一年来,已为839名患者提供门诊服务,双向转诊76人次,帮助44对夫妻成功怀孕。

不仅聚焦育龄群众“生得出”问题,也重视“生得好”问题。全

市优生优育指导中心实现全覆盖,中心围绕生育全周期提供婚前保健、孕前保健、孕期保健、产前筛查、生殖健康等妇幼保健服务,满足育龄群众多元化健康需求。

青少年时期也是生育力保护的关键阶段,为促进青少年生殖健康,把青春期的性与生殖健康教育落到实处。宁德市计生协在宁德职业中专、宁德五中建立市级青春健康教育示范基地,在宁德师范学院、宁德职业技术学院建立高校“青春健康同伴社”,全市累计建有青春健康教育基地(青春健康俱乐部)30个。同时,联合市教育局开展全市青春健康师资队伍培训、举办省级青春健康师资认证。市、县两级联合教育部门举办青春健康师资队伍培训27场,培训青春健康师资及主持人875人,培育国家级师资1名、省级师资10名、市级师资34名。组织开展青春健康知识进校园进社区活动,累计开展服务活动1604场,服务学生及家长26.12万人,青春健康教育辐射65所中学。

03 奏响儿童早期发展“关爱曲” 科学育儿护成长

福鼎市山前街道程家洞社区“向日葵亲子小屋”里,传来阵阵孩子们的笑声和惊叹声。教室里,老



程家洞社区省级“向日葵”亲子小屋开展亲子绘本阅读课

师正手持鳄鱼和牙医木偶,用生动的声音和俏皮的动作,为小朋友们演绎绘本故事《鳄鱼怕怕,牙医怕怕》,引导孩子们了解爱护牙齿、坚持刷牙的意义,探索保持牙齿健康的秘密。

为提高婴幼儿家庭参与“向日葵亲子小屋”活动的积极性,该小屋建立学习积分奖励机制,家长可凭积分兑换礼品、公益课程。“每次来这里参加活动,不仅娃开心,我们当父母的也很开心。”经常带女儿来该“向日葵亲子小屋”项目点参加活动的陈女士说。

宁德市计生协持续巩固“助宁优育”服务品牌,在乡村、社区建设“向日葵亲子小屋”124个,已覆盖87%乡镇,定期举办公益课堂、育儿讲座、亲子互动等活动,让群众在家门口就能享受科学育儿服务。此外,积极组建“专业型”儿童早期发展服务队伍,主动与卫健、教育等部门沟通协调,吸纳儿童保健、婴幼儿教育、早教指导师等领域的专业人才,成立涵盖多领域的各级儿童早期发展专家库。举办育婴员(师)、入户早教指导员等培训32场,培训市级专业师资60名,1597名计生协干部、会员取得育婴师、早教指导师资格证书,6631名基层工作人员参加全省儿童保健家庭指导员线上培训。

探索线上线下服务路径,通过在宁德人民广播电台开设“生育关怀 健康同频”栏目普及优生优育等知识,邀请儿童早期发展专家网络直播传播科学育儿知识,推动各级优生优育指导中心与“向日葵亲子小屋”开展医育共建服务,开展入户访视,建立育儿群,进乡村、社区开展儿童早期发展宣传服务活动等方式,进一步宣传科学养育理念方法,打通服务婴幼儿家庭最后一公里。